

事主四十年

踏入 2019 年是我服侍主 40 年，我是 1979 年神學畢業後作傳道人（正確的月份是本年七月才足 40 年），但已急不及待感謝神給我憐憫、恩典、扶持，讓我可以服侍祂 40 年，待七月的牧信再詳細與弟兄姊妹們分享這 40 年的心路歷程。我肯定不會再有 40 年的事奉，所以我會珍惜每一天、每一個服侍的機會。求神繼續給我機會服侍祂。阿們！

加拿大令會

感恩在去年年終往加拿大愛民頓負責該地教會聯合舉行的冬令會，有 450 多人參加。他們很有渴慕追求的心，透過回應表及即時反應知道他們很受落我的宣講，這是神的恩典，及不少人在禱告中記念的成果。

在這次冬令會中我做了一件較罕有的事——請他們星期日穿黑衣出席聚會。因在香港有一班熱愛中國教會的弟兄姊妹發起邀請基督徒在 12 月最後兩個星期日穿黑衣服參與崇拜已表示記念、支持國內受苦、受逼迫的基督徒。我很認同這行動（其實我也是發起人之一），感恩銘恩堂大埔堂也發出這個呼籲。12 月 23 日我便身穿黑衣負責崇拜講道及下午負責會友婚禮。婚禮穿黑衣另一個解讀是代表莊重，正如我們穿黑色西裝一樣。

當到了加拿大冬令會我也將這訊息與他們分享，因加拿大在地域上始終與中國有一段距離，大眾傳媒較少報道，故此他們不太了解中國教會現況。自我分享後他們差不多所有的人均在星期日穿黑衣出席聚會，我很受感動，多謝他們對中國基督徒同胞的關切，我更呼籲他們不要單參與穿黑衣這行動，更需要多了解國內教會的需要及為他們禱告，希望這訊息能同樣有好的果效。

在加拿大冬令會中很開心重遇 30 多年前我第二間事奉教會的會友，我們不單聚舊更繼續保持聯繫與分享，他鄉遇故知的感受真的很特別。亦多謝她帶領我往一些慈善機構購買了一兩件舊衣物。

回港第二天便收到溫哥華一教會的邀請，請我本年七月到他們當中負責夏令會的講道，因他們的執事聽完我的宣講後有很深的感受，覺得我的信息應能配合他們教會的需要，而我的時間又配合到，故今年七月第一個星期會往他們當中分享，這也是給我無形的鼓勵，感謝主！

牧者論政？

有些人對牧者推動一些似是政治行動及在宣講過程中論及或引用一些政治事件感到不滿或不認同，我雖然不認同他們的看法但卻尊重這些人有其權利如此。在此分享自己一些感受：

當我們研讀聖經的時候便看到神的僕人也參與政治。祭司亞比亞他及撒督聽從大衛的指令表面歸順背叛他的兒子押沙龍，在其朝廷中作間諜，及後協助大衛反敗為勝（撒下十五章）。

曾指責大衛王犯姦淫、殺人的先知拿單，當他知道大衛另一個兒子預備自

立為王時他即時向拔示巴報告，並催逼她晉見王要求他立所羅門為王。他更指出當她與大衛對談一會後會隨即進宮見王幫助她游說大衛，結果他們成功了。拿單某個程度成為做王者，直接參與政治（王上第一章）。還有，列王記下第十一章記載了祭司耶何耶大如何保護幼小的約阿施避免他被皇后所殺，撫養他幾年後召集一些人推翻當時把持朝政的皇后，立約阿施作王。這些神職人員豈不是直接參政嗎？這些事給我們一些反思，神的僕人應否涉及政治？亞比亞他、撒督是神的僕人，是祭司，這次他們不單論政，更是積極參與政治行動，他們如此作是否正確呢？事實上，他們在大衛反攻重得王位中扮演了積極的角色，而這事我們又看不到神的阻止或不滿，故此神的僕人是否完全不准涉及政治呢？昔日蘇東坡（蘇聯、東德、波蘭）、捷克、斯洛伐克的天鵝絨革命、羅馬尼亞，甚至菲律賓推翻馬可斯政權的政變，教會（特別教會領袖）的影響很大。這也值得我們反思，牧者在政治詭秘的情況中應有甚麼定位。

我們的信仰不是單講上天堂，我們的宣講不單講弟兄們彼此相愛，我們是有公民責任，是社會的鹽與光，若社會有不公平的事我們便應發聲。當我們研讀哈巴谷書、阿摩司書時便看到先知不單指責子民在宗教上的偏差，更指責社會的不公平，為公義而發聲！所以當我們看到不公義的事便須為此表達應有的立場，故談論政治及參與一些合法的表達行動我認為是對的，是責無旁貸！

當然教會的會友有不同的背景、經歷及政治取向，曾經宣講「教會的 HCF」，當中論及我們可以容納不同的看法，最重要我們有相同的信仰，不應為此影響著彼此的感情。

我很清楚知道一篇信息不可能同時滿足過千的會友，定有些人有領受、得著、認同，但同時亦有些人有反感、不認同。我會檢視所講的信息可有偏離真道，而當中所涉及的政治佔了多少篇幅、論據又是否事實或偏頗？若沒有，會釋然。「不能盡如人意、但求無愧於神」是我的原則。雖然有不少人勸我——特別在「永善亂壇」節目中少些批評免得招來禍患，但我仍會為真理——自覺這是真理——發聲。

若一些肢體因在這方面不滿而離開堂會時我會感到難過及可惜，只要他們繼續出席其他教會聚會、沒有離開神心中也釋然。事實今天神建立不同類型的教會就是讓不同的人參與在其中，如一些教會他們的會友大部份是有財富、有學識的人，若一個基層的信徒進到他們當中會感到不習慣；同樣一個高學歷、富有的人進到廟街一些服侍基層吸毒者的教會也會感到渾身不自在。所以選擇一合適自己的教會也是對的。一些不滿意我們會論及政治的信徒可以選擇一些絕不談及政治的教會，參與其中定會使他們深感安然。

當然，我仍會很小心預備我的講章，我講道的重點一定是釋經，只是一些例證引用或會涉及政治這方面，希望會友清楚我的宣講重點。大家可以從我的講章中看到我宣講的主要內容是甚麼，亦請為我的宣講事奉禱告。

聖地之旅

曾分享這是第一次也是最後一次為基督教機構作聖地旅行的講師。享受每一次的事奉，同樣享受與 50 多位團友一起在聖地遊覽，沿途講解有關的聖經事

蹟及教導聖經真理，團友們也很享受是次旅程。最特別的是在迦拿講道後與數對夫婦舉行「再訂婚盟」，他們在神和人面前再許下愛的盟誓。當中有一些夫婦結婚時沒有在教會舉行婚禮，所以他們很重視這環節，特別穿上莊重而漂亮的衣服，情深款款的握着配偶的手許下愛的承諾，一些姊妹感動得淚流滿面，在旁觀看的團友也為他們感恩。

另一個特別的環節是站在約旦河中逐一為不同的群體祝福，有為教會的事奉者、夫婦、渴望家人信主的群體禱禱；但約旦河的水是冰冷的，所以很快我雙腳便感到冰冷而麻痺。當為完一個群組禱告後我即時上岸，不停地跳動讓血液可以更快循環，但不久又再站回河中，如此維持了一段不短的時間，上上下下不下數次，腳雖是冷心卻熾熱，能這樣為團友祝禱也很特別。

另一個感受深的是在哭牆前禱告，每次到這地方我一定按著那幅牆為教會、家人、牧者及有需要的人禱告。很開心能夠做教會的守望者，也希望我及弟兄姊妹們能持之以恆常為教會禱告。

最後一個觸動我的地方是到以色列的「猶太人屠殺紀念館」參觀。過去幾年往以色列旅行均沒有到這地方，雖然多年前曾到訪過但是次參觀仍然深深觸動我的心。這博物館展出昔日納粹德國如何屠殺猶太人，那些相片真的令人慘不忍睹，很難明白為甚麼人可以如此兇殘地對待其他人。記得中學時曾讀過「貓捕雀」，我們看到當中貓捕殺那雀鳥時也覺得殘忍，為何人竟然可以互相傷害呢？這帶給我很多的思潮：猶太人是神所特別揀選的民族但承擔的責任同樣很重，所以恩典不但美麗也是沉重。同樣我想到苦難的中國，日本侵華、南京大屠殺不少同胞受害，但死傷更多的是文化大革命，十年浩劫至今有多少人在此失去生命仍是一個謎，官方沒有好好的為此定案，以致我們不能從歷史中汲取教訓，這是可悲的。但類似的人類互相殘殺事件仍不斷在歷史中出現，為何如此？

我更想到「洗腦教育」的可怕，無論當日的納粹德國或侵華的日本軍人我想他們應有良善的一面，但他們受著領導人推行的錯誤思維所影響以致他們作出殘暴的行為。希特拉高舉日耳曼民族是世上最優秀的民族，而猶太人是垃圾、渣滓、吸血鬼所以要除之而後快，那些屠殺猶太人的軍人或侵華的日本人覺得自己所作的是正義的、為國家服務。所以我想到若小孩子從小便接受錯誤的思維、價值觀，那會將他人人生扭曲過來。但今天不少極權國家卻牢牢抓緊思想教育，從小灌輸他們認為正確的思維。近年不少人移民往外地，大部份原因是避免小孩子們受著不正確的洗腦教育，這真是一個無奈的現實。

雖然昔日納粹德國犯下滔天大罪，但若我們往德國旅行便看到有納粹集中營的展館，展示他們過去如何殘害猶太人，也有不少地方紀念被殺的猶太人，他們勇於面對過去的錯誤，提醒後人不要重蹈覆轍，這種肯面對歷史、承認錯誤的態度及行動值得我們欣賞，因此他們很快可以由戰敗國再成為工業強國。若一個國家不肯面對真實的歷史、不肯承認錯誤，這樣只會讓不幸的歷史重複出現。這是不幸中的不幸，正如多年前的四川大地震至今仍不知道多少人——特別小孩子在那些豆腐渣工程下而喪命，正因沒有好好面對這錯誤結果不幸的事重複地出現，何等可悲！亦深深體會領導人的質素、心態、價值觀是很重要的，因其影響是難以估計的。

觸景傷情

去年 1 月 10 日是家父逝世的日子，今年 1 月 10 日在以色列要講解，故早上、下午沒有時間去回想，但晚上獨個兒在酒店便想到父親離世的情景時有點難受。

1 月 19 日早上在寶福紀念館有兩個安息禮，其中一個安息禮由我負責。而去年 1 月 19 日正正是父親的安息禮，也是在寶福紀念館舉行，而離世者也是在老人院中過世，很多類似的情況，所以宣講的信息他們有特別感受。

1 月 20 日晚上往那打素醫院探望一位垂危的植物人，我並不認識病者，她的姐姐在紐西蘭趕回來想我探望她，我樂於去為她禱告祝福。感恩，因當時正是醫院換班並不方便探訪，但有一位基督徒護士認出我便讓我們進到病房為她祝禱。及後問她的兒子為何會如此，他告知原來母親吃東西時食物誤入氣管，但沒有人發覺而休克了 18 分鐘，因此她復原無望。這情景與家父離世的情況相似，這又再一次觸動已平復的心境，起初奇怪神為甚麼有這樣的安排？及後體會到原來神藉著我的經歷去安慰面對類似情況的人。深信萬事互相效力叫愛神的人得益處，我只有順服。

這次的探訪也有少少回報的意味。因為病者的姐姐及朋友是紐西蘭東區浸信會的會友，去年我們粉嶺堂一位弟兄在紐西蘭自駕遊的時候因交通意外而離世，留下他的父母在當地很徬徨。他的妹妹飛往奧克蘭處理其身後事，但他們在當地沒有親朋，我便請東區浸信會的牧師關心他們。他們的牧者、信徒不斷關心、陪伴及協助他們有關事宜，深深感謝他們愛的援助，故他們的會友其家屬在香港有事我能盡上一點綿力也是應該的，而且這樣作是回報他們給我們教會的恩典。愛的交流是何等美麗。

柯恩典的妻子於 1 月 3 日在伊利沙伯醫院誕下一男孩子，母子平安，為此感恩。請為他們的家庭繼續禱告、關心他們。恩典的母親及妹妹也間中到粉嶺堂崇拜，希望教會能給他們多些關心、支持。

笑一笑

今期牧信其中一段或許有些沉重，故分享一些笑料。因不想教會同工替我打稿，這幾次牧信都是用說話變成文字這程式撰寫，但往往用上四、五個小時才可以完成。因為這程式內沒有太多宗教的詞彙故很多時出了一些令我啼笑皆非的文字，在此列出一些例証，相信你也覺得好笑。

大埔堂→大煲湯、拔示巴→不是吧、釋經→識驚、賦予→腐乳、渣滓→榨菜、會友→會有、篇幅→蝙蝠、論據→鄰居、朝政→超正、例証→麗晶……

真是苦中作樂，但這也反映出寫一封牧信並不容易，要花上很長時間，故我盼望你能每次好好細閱，並為我禱告，記念我。多謝！

其他

快農曆新年了，年初一如常地往互愛女子戒毒村探訪、關心她們。新春這幾天可以好好預備三月往紐西蘭、四月往英國、哥斯達黎加等地的講章。

很開心竟然有一些肢體——包括其他教會的肢體——問我甚麼時候宣講「豬年話豬」，原來他們是追著來聽的。當然我在新春期間是會宣講這課題，請留意教會的報告吧！